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Objetivos

* Conhecer o comportamento dos materiais na
tracao e compressao

* Compreender o grafico de tensao x
deformacao

* Conhecer os diferentes tipos de materiais
* Conhecer as diferentes fases da deformacao

dos materiais

 Compreender fluéncia e fadiga

 Atividade Aula 10 — SAVA!
e PAs-Aula 10 — SAVA



Material de Estudo

Material Acesso ao Material

Apresentacao http://www.caetano.eng.br/
(Mecanica dos Sélidos — Aula 10)
Material Didatico

Minha Biblioteca

Biblioteca Virtual Resisténcia dos Materiais (Hibbeler, 72, cap. 3)

LEMBRETE; CONSULTAR O “DEPOIS” DA AULA 10 NO SAVA!




RETOMANDO:

TENSOES E DEFORMACOES




Forca Axial x Tensao Normal

* Corpo Solido: ligacoes
atomicas mantém os
atomos unidos




Forca Cortante x Tensao de Cisalhamento

* Corpo Solido: ligacoes
atomicas mantém os
atomos unidos
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ENSAIO DE TENSAO




Quanto resiste um material?

e Ensaio de tensao

VIDEO



Ensaio Tração em Aço Carbono - Laboratório Tork.flv
Ensaio Tração em Aço Carbono - Laboratório Tork.flv

Deformacao do Material

* Tensao x Deformacao

Deformagdo

Indeformade o
Elastica




Tensao x Deformacao

* Material Elastoplastico / Ductil
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Tensao x Deformacao

* Material Elastoplastico / Ductil
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Tensao x Deformacao
* Material Fragil

Fragil

Stress




Tensao x Deformacao

* VariacOes na composicao / preparo
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Tensao X Deformacao

Estriccdo e Fratura
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Deformacgéo



Tensao x Deformacao

 Queda da tensao aparente
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Tensao x Deformacao

* Queda da tensao aparente
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Tensao x Deformacao

 Queda da tensao aparente

Tensao maxima

-~ Tensao real

Ruptura




DEFORMACAO E
ENERGIA




Deformacao Elastica

* Alguns materiais: trecho linear
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Deformacao Elastica

* Grafico Tensao x Deformacao simplificado
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Deformacao Elastica

* Grafico Tensao x Deformacao simplificado

A\ Tensao (o) /
Resisténcia Ultima
N
B )
Resisténcia de Escoamento Lei de Hooke
F=k.x
Elevacao
Comprimento o==FE.¢
E = Mddulo de Young = Elev_agéo = Declividade
Comprimento

Deformacao ()




Energia de Deformacao

* Energia Elastica

— Trabalho que a F exerce sobre uma mola

elastica

k_xz F.x

* Energia de Deformacao (na regiao elastica)?

E. &% 0.
Vol ou |(U=—.Vol
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Energia de Deformacao

E.&? o.&
o=EFE.¢€ U = Vol ou |U=—.Vol
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Energia de Deformacao
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Exemplo

* Uma barra de 10 m e secao transversal de
area 0,1 m?, apods a aplicacao de uma carga de
1kN, ficou com um comprimento de 11m.
Qual o Mdédulo de Elasticidade?




Exercicio

* Uma barra de 25 m e secao transversal de
area 0,2 m?, apos a aplicacao de uma carga de
2kN, ficou com um comprimento de 25,01m.
Qual o Mdédulo de Elasticidade?




Exercicio

* Uma barra de 25 m e secao transversal de
area 0,2 m?, apos a aplicacao de uma carga de
2kN, ficou com um comprimento de 25,01m.
Qual o Mdédulo de Elasticidade?
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Exemplo

* Qual o comprimento final de uma barra de 10
metros, de secao quadrada de 10cm de lado,
de material de modulo E = 20GPa, ao ser
comprimida por uma forca de 1kN?

L,=10m 2
LheN LN

— —

L =Ly +L@_1o+10( 0,5.1075)= 9,99995m

@ —10.10* )

= —0,5.10"°>m/m




Exercicio

 Uma barra de 25 metros, de secao circular de
raio igual a 0,1m e modulo E = 1GPa é
tracionada por uma forca de 314kN. Qual a
deformacgao dessa barra?




Exercicio

 Uma barra de 25 metros, de secao circular de
raio igual a 0,1m e modulo E = 1GPa é
tracionada por uma forca de 314kN. Qual a
deformacgao dessa barra?

§=Li{g) =25.10.107% = 0,25m
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DEFORMACAO
DE CISALHAMENTO




Deformacao de Cisalhamento

* A deformacao de cisalhamento é diferente
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Deformacao de Cisalhamento

A medida é parecida, no entanto

* Deformacao Longitudinal
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Deformacao de Cisalhamento

* Diagrama Tensao-Deformacao
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Coeficiente de Poisson

* Nos materiais homogéneos e isotropicos
— Existe uma relagao entre as deformacdesy e ¢

| Material | v |
y Acgo 0,30
VvV = — Aluminio 0,33
E Cobre 0,34
Magnésio 0,29
o« e . Niquel 0,31
— Coeficiente de Poisson Tno 034

— Também existe relacao entre as elasticidades

E=2.6G.(14+v)




Deformacao Transversal

* O que parece mais proximo da realidade?
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 De fato, ao ser esticado...
— O corpo sofre um “afinamento” transversal
— Variacao pode ser determinada pelo v




FLUENCIA E FADIGA




Fluéncia

* Tensao e carga cte... deformacao crescente
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Fluéncia

* Ao remover a carga?
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Fadiga
e Esforcos e deformacodes repetitivos...

— Reduzem a resisténcia
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Diagrama S-N para ligas de aco e aluminio
(o eixo N tem escala logaritmica)




CONCLUSOES




Resumo

* Tensoes: causam deformacoes

— Deformacodes longitudinais (&)
— Deformacodes transversais/cisalhamento (y)

* Modulo de Elasticidade (E e G)

— Depende do material
— Relacao entre tensao e deformacao

 Coeficiente de Poisson

 TAREFA: Exercicios Aula 10 iEEERNE
SAVA10!

* Nocoes de Resisténcia: Tensao Admissivel




PERGUNTAS?




Exercicio para casa

* Leia os exemplos 3.1 a 3.3 do Hibbeler, 72 ed.

e Sabendo que a leitura do extensdOmetro do aviao
antes de ser carregado era € = 0,00100m/m e, depois
do carregamento, passou a ser g = 0,00243m/m,
determine a carga acrescentada no aviao entre a
primeira e a segunda medida, em toneladas,
sabendo que a area da secdo transversal é 2200mm?
e E = 70GPa.




